



**КОМИССИЯ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ
ИХ ПРАВ ПРИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 2 июля 2020 г.

№ 3/2

г. Краснодар

16.00

Краснодар, ул. Красная, 35
администрация
Краснодарского края

**«О принятии мер по недопущению скулшутинга, буллинга в
образовательных организациях»**

Комиссия в составе:

Председательствующего, заместителя председателя комиссии: Гаркуши С.П.
заместителя председателя Воробьевой Е.В.

ответственного секретаря: Панченко Р.А.

членов комиссии: Вязовской И.Н., Ковалевой Т.Ф., Кудрявцева Е.А.,
Невежина П.Н., Пригоды В.В., Тихоненко Б.Б., Шандановина В.В.,
Харамана А.Ю.

Отсутствующие члены комиссии: Минькова А.А., Божков Д.С.,
Воложинов С.А., Емченко К.С., Жуков Г.В., Лысенков Н.А., Наумов Е.М.,
Погодин С.Е., Рогозьянова С.А., Стамлер А.Д.

С участием исполняющего обязанности начальника отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи прокуратуры Краснодарского края Колесникова В.В.

При ведении протокола заседания ответственным секретарем комиссии Панченко Р.А.

Заслушав и обсудив информацию начальника управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и ПДН Главного управления МВД России по Краснодарскому краю Невежина П.Н. «О принятии мер по недопущению скулшутинга, буллинга в образовательных организациях», комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края (далее – краевая комиссия) отмечает, что на территории Краснодарского края проводится определенная работа по недопущению скулшутинга, буллинга в образовательных организациях.

В рамках ведомственной компетенции Главное управление МВД России по Краснодарскому краю (далее – ГУ МВД России по КК), территориальные органы МВД России на районном уровне Краснодарского края, министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края,

министерство труда и социального развития Краснодарского края, краевая комиссия, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований края (далее – муниципальные комиссии) особое внимание уделяют работе по противодействию распространения криминальных субкультур в подростковой среде, в том числе по предотвращению вовлечения несовершеннолетних в деструктивную деятельность, недопущению случаев вооруженного нападения учащегося или стороннего человека на учащихся в образовательных организациях (далее – скулшутинг), предупреждению случаев травли несовершеннолетних в детских коллективах (далее – буллинг).

В текущем году ГУ МВД России по КК в целях предупреждения вовлечения несовершеннолетних в деструктивную, в том числе экстремистскую и террористическую деятельность, в незаконные массовые акции, противодействия проникновения в подростковую среду информации, пропагандирующей насилие в образовательных организациях, на территории Краснодарского края проведено оперативно-профилактическое мероприятие «Неформал» (с 30 марта по 3 апреля). В территориальные органы МВД России на районном уровне Краснодарского края направлены методические рекомендации, разработанные государственным учреждением образования «Институт национальной безопасности Республики Беларусь», по своевременному выявлению лиц, склонных к совершению общественно опасных действий, профилактике субкультуры «Колумбайн».

По сведениям ГУ МВД России по КК по состоянию на 1 июля 2020 г. в соответствии с требованиями пункта 73.10.5 Инструкции по организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации, утвержденной приказом МВД России от 15 октября 2013 г. № 845, на списочном учете в территориальных органах МВД России на районном уровне Краснодарского края состоят 8 несовершеннолетних, замеченных в распространении идей скулшутинга (муниципальные образования город Краснодар (4), Темрюкский (2), Курганинский (1) и Туапсинский (1) районы края) и 14 несовершеннолетних, проявляющих интересы экстремистского характера (муниципальные образования город Краснодар (1), город-герой Новороссийск (2), город Армавир (1); Апшеронский (1), Выселковский (1), Староминский (2), Тихорецкий (4). Кореновский (1) и Темрюкский (1) районы края). В отношении данных несовершеннолетних проводится индивидуальная профилактическая работа, направленная на корректировку и переориентацию ценностных взглядов в позитивную сторону, недопущение совершения ими противоправных деяний.

Планами совместных профилактических мероприятий территориальных органов МВД России на районном уровне Краснодарского края и образовательных организаций по профилактике правонарушений и преступлений среди учащихся школ на 2019-2020 учебный год были предусмотрены мероприятия, направленные на противодействие распространения криминальной субкультуры.

В рамках профилактики вовлечения несовершеннолетних в неформальные объединения деструктивной направленности сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних (далее – ПДН) территориальных органов МВД России на районном уровне Краснодарского края в образовательных организациях проведено более 6 тыс. лекций (6935), в том числе направленных на профилактику скулшутинга и буллинга.

С педагогическими коллективами, административно-хозяйственным персоналом образовательных организаций на постоянной основе проводится разъяснительная работа по своевременному информированию правоохранительных органов о выявленных фактах распространения в образовательных организациях субкультуры «АУЕ», агрессии учащихся в отношении сверстников, педагогов. Ежемесячно проводятся инструктажи с сотрудниками частных охранных организаций и сторожами по усилению контроля пропускного режима в помещения образовательных организаций, выявлению лиц, имеющих намерения совершить противоправные деяния.

Проводятся сверки с уголовно-исполнительными инспекциями на предмет выявления несовершеннолетних, ранее осужденных и находившихся в исправительных и воспитательных учреждениях уголовно-исполнительной системы для организации профилактической работы. Особое внимание уделяется обучающимся, чьи близкие родственники отбывали (или отбывают) наказание в местах лишения свободы.

На постоянной основе осуществляется оперативный поиск преступлений, совершаемых с помощью сети Интернет, в том числе террористической и экстремисткой направленности и лиц, к ним причастных.

В 2020 году сотрудниками Бюро специальных технических мероприятий ГУ МВД России по КК (далее – БСТМ Главного управления) получена информация о ряде пользователей социальной сети «ВКонтакте», которые на своих страницах разместили изображения, пропагандирующие скулшутинг среди несовершеннолетних, а также изображения, оправдывающие массовое убийство в школе «Колумбайн» (пользователи «4Rinord» (4rinord), «Евгений Басаев» (id354593482), «Иероглифы» (id555528625), «Даун Не-смотри» (id577705857), «Юлий Амурский» (id9112005)). В ходе проведенной работы установлен житель Краснодарского края, в отношении которого проведены мероприятия профилактического характера на предмет недопустимости пропаганды скулшутинга (пользователь «Юлий Амурский», житель г. Новороссийска, 2001 г.р.). В отношении остальных пользователей продолжается проведение мероприятий, направленных на получение установочных данных.

Кроме того, в ходе мониторинга сети Интернет сотрудниками БСТМ Главного управления выявлены 3 группы («REB and VODKA» (public189293590), «Колумб» (public189987975), «WRATH Верните мой 1999» (public188849168)), пропагандирующие скулшутинг, участниками которых являются более 200 тысяч человек. В настоящее время проводятся мероприятия по установлению лиц, создавших группы.

В рамках проводимой работы в информационно-телекоммуникационных источниках в текущем году выявлено 114 материалов экстремистского содержания, в том числе 23 материала, ранее внесенных в Федеральный список Минюста России по решениям судов. Для принятия мер прокурорского реагирования и ограничения доступа к Интернет-ресурсам в органы прокуратуры и Управление Роскомнадзора по ЮФО направлено соответственно 80 и 5 материалов экстремистского содержания, выявленных в сети Интернет. По 29 материалам проводится проверка по установлению владельцев профилей социальных страниц «ВКонтакте», проведению лингвистических и автороведческих исследований.

Управлением уголовного розыска ГУ МВД России по КК и подразделениями уголовного розыска территориальных органов МВД России на районном уровне Краснодарского края на постоянной основе проводится мониторинг распространения криминальной культуры «АУЕ» среди несовершеннолетних, в том числе с использованием сети Интернет; осуществляется обмен информацией о лицах, призывающих несовершеннолетних вступать в группы, пропагандирующие криминальную субкультуру «АУЕ», а также о лицах, призывающих и побуждающих к совершению противоправных действий, представляющих опасность для жизни.

В образовательных организациях Краснодарского края в соответствии с утвержденными планами и рекомендациями министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (далее – министерство образования) и управлений образованием осуществляется комплексная профилактическая деятельность по формированию законопослушного поведения обучающихся.

В целях оказания методической помощи министерством образования проведен семинар для педагогов-психологов по вопросам предотвращения рисков совершения противоправных действий несовершеннолетними как в образовательных, так и вне образовательных организаций, организованы инструктажи и направлены материалы для служебного пользования (10 февраля). В муниципальных образованиях для руководителей образовательных организаций проведены закрытые совещания по вопросам предупреждению фактов буллинга и скулшутинга (с 11 по 14 февраля, общий охват участников составил более 1,8 тыс. директоров и их заместителей). В целях принятия дополнительных мер в каждой образовательной организации с учетом социокультурной специфики разработаны планы по проведению обучающих мероприятий с педагогами и другим персоналом, направленные на повышение эффективности воспитательной работы и ранней профилактики девиантного поведения обучающихся.

В 9-11 классах модульно реализуется федеральная программа «Гражданское население в противодействии распространению идеологии терроризма». С сентября 2019 года реализуется программа «Безопасная медиасреда», которую изучают около 130 тыс. обучающихся, из них: более 47 тыс. – студенты 1-2 курсов техникумов и свыше 92 тыс. – старшеклассники школ.

На особом контроле находится работа по созданию и сопровождению школьной службы медиации (примирения) в образовательных организациях. В системе образования создано и функционирует 936 служб школьной медиации (примирения), которые в 2019-2020 учебном году осуществляли свою деятельность в школах. По итогам 2019 года службами школьной медиации было урегулировано 1835 конфликтов между обучающимися.

Вместе с тем в образовательных организациях обучающиеся сталкиваются с буллингом в его различных проявлениях: среди сверстников или в отношении младших учеников со стороны более старших; в виде прямой физической агрессии (умышленных толчков, ударов, побоев и пр.) или скрытого сексуального или психологического насилия (игнорирования, бойкота, исключения из отношений, манипуляции, намеренного распространения негативных слухов, словесных оскорблений, угроз, запугиваний и т.п.).

Проведенный центральным аппаратом Следственного комитета Российской Федерации анализ показал, что подобные факты имеют место в ряде регионов страны, и количество их растет. Так, если в 2018 году в следственные органы Российской Федерации поступило 28 сообщений об оказании физического и психического насилия в отношении несовершеннолетних в образовательных организациях, то в 2019 году таких обращений было уже 37. По результатам процессуальных проверок в 2019 году возбуждено 21 уголовное дело (в 2018 году – 14).

Кроме того, буллинг существенно увеличивает риск совершения суицидов несовершеннолетними, приводит к эскалации агрессии и насилия в коллективе, снижению успеваемости, эмоциональным и невротическим проблемам, которые впоследствии становятся причинами совершения массовых убийств на территориях образовательных организаций.

Так, в текущем году сотрудниками правоохранительных органов предотвращено совершение тяжкого преступления в отношении учащихся и педагогического коллектива образовательных организаций края.

23 апреля 2020 г. в ходе оперативно-розыскных мероприятий была получена информация о планируемом 1 июня 2020 г. массовом убийстве в одной из школ г. Краснодара или пригорода обучающимся, то есть совершении, так называемого «Колумбайна», с последующим самоубийством. План действий несовершеннолетний разместил на созданной им странице в социальной сети «ВКонтакте» под никнеймом «Безумная Вселенная».

В ходе оперативных мероприятий была установлена личность и место учебы подростка: Станислав Я., 2005 года рождения, гражданин Республики Украина, учащийся МАОУ СОШ № 15 пос. Южного Динского района.

Несовершеннолетний Станислав Я. с родителями приехал проживать в г. Краснодар из г. Харьков в 2015 году. С 2015 по 2016 год обучался в МБОУ СОШ № 67 г. Краснодара, где у него не сложились отношения с классным руководителем. В 2016 году был переведен для дальнейшего обучения в МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара, откуда по тем же причинам переведен 1 сентября 2019 г. в МАОУ СОШ № 15 пос. Южного Динского района.

Причинами, повлиявшими на формирование у подростка желания совершить убийство в образовательных организациях, явились неприязненные отношения с одноклассниками, а также учителями, которые по его мнению обижали, оскорбляли его на протяжении обучения в образовательных организациях.

В 2018 году (в период обучения в МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара) у несовершеннолетнего Станислава Я. возникла мысль отомстить за унижения и оскорбления со стороны одноклассников и учителей, и он начал искать в сети Интернет ролики об убийствах в школах (хотел стать похожим на своего кумира – одного из учащегося участника вооруженного нападения на своих одноклассников, находившихся внутри школы «Колумбайн» в США в 1999 году, в результате которого погибли 13 человек).

В марте 2020 года Станислав Я. стал планировать месть по отношению к бывшим и нынешним одноклассникам: читал в сети Интернет о случаях массовых убийств в школах; смотрел видеоролики об изготовлении взрывных устройств; изучал и планировал купить огнестрельное оружие; снимал видеоролики, в которых моделировал ситуацию взрыва школы и размещал их в сети Интернет. Исполнить свои намерения планировал после снятия ограничительных мероприятий (карантина) на территории Краснодарского края.

По данному факту аппаратом краевой комиссии проведены проверки в муниципальных образованиях город Краснодар и Динской район, изучена деятельность муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав; образовательных организаций, где обучался несовершеннолетний Станислав Я., с целью установления причин и условий, способствующих данному событию и выработки мер к их устранению.

При проверке образовательных организаций (МБОУ СОШ № 67 г. Краснодара, МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара, МАОУ СОШ № 15 п. Южный Динского района) установлено, что в образовательных организациях мероприятия по профилактике правонарушений и преступлений обучающихся, вопросы по предупреждению деструктивных проявлений в форме скулшутинга и буллинга не планировались.

Помимо этого, при проверке МБОУ СОШ № 67 г. Краснодара было установлено, что, при наличии достаточных оснований (за время обучения из 73 пропущенных уроков несовершеннолетним Станиславом Я. лишь 17 были пропущены по уважительной причине, по двум предметам (русский язык и окружающий мир) имел итоговую оценку – 2 (два) учащийся не был поставлен на внутришкольный учет. При этом в соответствии с пунктом 4.1 раздела 4 методических рекомендаций министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края для педагогов общеобразовательных организаций под названием: «Штаб воспитательной работы в образовательной организации: организационно-методические основы деятельности» за 2018 год (далее – методические рекомендации министерства образования) непосещение или систематические пропуски занятий без уважительных причин (суммарно

более 40 часов за учебную четверть) являются основанием для постановки на внутришкольный учет обучающегося.

По информации бывшего классного руководителя несовершеннолетнего Станислава Я., он был зачислен для обучения в 3 «б» класс МБОУ СОШ № 67 г. Краснодара. Адаптацию в классе проходил сложно, проявлял агрессию по отношению к себе (мог биться головой о парту, стену), в поведении наблюдались резкие перепады настроения, импульсивность, одноклассники относились к нему настороженно. Программу общеобразовательной школы ребенок усваивал с трудом, учился слабо, все обращения в свой адрес, беседы со стороны учителя воспринимал негативно. В беседе с классным руководителем мать занимала агрессивную позицию, отец молчал.

Изучить протоколы заседаний Совета профилактики, комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений и Штаба воспитательной работы на предмет рассмотрения вопросов, касающихся проводимой профилактической работы в отношении несовершеннолетнего Станислава Я., не представилось возможным ввиду их отсутствия, так как вышеуказанные документы уничтожены. Вместе с тем, в Положениях о Совете профилактики, комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений и Штабе воспитательной работы МБОУ СОШ № 67 г. Краснодара, сроки хранения документации не прописаны.

В МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара на момент проверки отсутствовали сведения (подтверждающие документы) о проведении в установленный срок (октябрь) обучающих тренингов по психологической адаптации учащихся и учителей в возможной опасной ситуации, связанной с террористическим нападением, предусмотренных пунктом 11 комплексного плана Штаба воспитательной работы по реализации Закона Краснодарского края от 21 июля 2008 года № 1539-КЗ «О профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае» в 2019-2020 учебном году.

Планы работы Штаба воспитательной работы МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара утверждаются директором школы ежемесячно, при этом дата утверждения не указывается, только месяц (сентябрь – декабрь 2018 года; январь – май 2019 года).

В ходе изучения планов работы Штаба воспитательной работы МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара (далее – План) установлено, что методические рекомендации министерства образования в части планирования мероприятий по антитеррористическому просвещению детей и молодежи, по организации ученического самоуправления и духовно-нравственному воспитанию не выполнены, мероприятия в Планах отсутствуют. Планы носят формальный характер (отдельные мероприятия ежемесячно дублируются, либо они предусмотрены должностными обязанностями). Записи о результатах выполнения запланированных мероприятий также формальны, не конкретны; документы, свидетельствующие об их выполнении, к планам не приобщаются.

Со слов директора школы ввиду отсутствия необходимости индивидуальное психодиагностическое сопровождение несовершеннолетнего

Станислава Я. психологом МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара не проводилось, родителям рекомендации не давались.

Вместе с тем, в характеристике несовершеннолетнего от 27 апреля 2020 г. за подписью директора школы и классного руководителя МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара указано, что Станислав Я. эмоционально не стабилен, допускал нарушения школьной дисциплины, выразившиеся в попытках создания конфликтных ситуаций, нуждался в психолого-педагогическом сопровождении.

При изучении состояния воспитательной работы в МАОУ СОШ № 15 п. Южный Динского района установлено, что директором 2 сентября 2019 г. утверждены планы мероприятий на 2019-2020 учебный год по укреплению общегражданской идентичности, гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений, профилактике экстремизма среди учащихся; по обеспечению безопасности и антитеррористической защищенности; по профилактике правонарушений (скулшутинга, буллинга, «АУЕ») среди несовершеннолетних; профилактике экстремистской деятельности, гармонизации межэтнических отношений, недопущению проявления фактов национализма и ксенофобии среди несовершеннолетних.

Однако сведения о выполнении мероприятий, запланированных указанными планами, отсутствуют, как и отсутствуют документы, свидетельствующие об их выполнении.

Положение и состав Штаба воспитательной работы, координирующего воспитательную работу в образовательной организации, утверждены приказом директора МАОУ СОШ № 15 п. Южный от 2 сентября 2019 г. № 40-о «Об организации деятельности Штаба воспитательной работы», при этом приказ о его создании отсутствует. Таким образом, деятельность Штаба воспитательной работы в МАОУ СОШ № 15 п. Южный осуществлялась при отсутствии распорядительного документа о его создании.

Аналогичная ситуация в 2019-2020 учебном году сложилась при организации работы службы примирения: приказом от 2 сентября 2019 г. № 22-о утверждены положение, состав и план работы службы примирения, однако отсутствует приказ о создании службы.

В плане деятельности Штаба воспитательной работы МАОУ СОШ № 15 п. Южный (утвержден 2 сентября 2019 г.) отсутствуют рекомендованные методическими рекомендациями такие разделы, как: мероприятия по антитеррористическому просвещению детей и молодежи; трудовое воспитание; гражданско-патриотическое воспитание; эстетическое воспитание; работа школы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма; организация работы по профилактике безнадзорности и правонарушений; методическая работа. При этом в отдельных имеющихся разделах плана заявлены вопросы антитеррористической направленности, однако конкретных мероприятий не запланировано.

Также выявлен ряд недостатков в деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации муниципального образования город Краснодар (далее – муниципальная комиссия МО города Краснодара) и муниципальной комиссия Прикубанского внутригородского

округа г. Краснодара, на территории, обслуживания которой расположены МБОУ СОШ № 67 г. Краснодара и МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара.

Состояние воспитательной работы в МБОУ СОШ № 67 г. Краснодара и МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара муниципальными комиссиями г. Краснодара и Прикубанского внутригородского округа г. Краснодара не изучалось.

Муниципальной комиссией МО города Краснодара 5 сентября 2019 г. рассматривался вопрос «О мерах по предупреждению деструктивных проявлений в форме скулшутинга в образовательных организациях муниципального образования (далее – МО) город Краснодар» (постановление № 10/1), при этом предварительно не изучалось состояние воспитательной работы по рассматриваемой теме в образовательных организациях МО.

Постановление муниципальной комиссии МО город Краснодар от 5 сентября 2019 г. № 10/1 «О мерах по предупреждению деструктивных проявлений в форме скулшутинга в образовательных организациях муниципального образования город Краснодар» носит информативный характер. Управленческих решений, направленных на профилактику скулшутинга, не принято.

Установлен общий срок исполнения постановления органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (до 15 марта 2020 г.), однако, определить дату поступления (в срок, либо в нарушение установленного срока) информации Управления МВД по г. Краснодору, департамента образования администрации МО г. Краснодар, муниципальных комиссий: Прикубанского, Центрального и Западного внутригородских округов г. Краснодара о выполнении постановления, поступивших в муниципальную комиссию МО г. Краснодар, не представилось возможным, так как они не зарегистрированы в установленном законом порядке.

В ходе изучения деятельности муниципальной комиссии Прикубанского внутригородского округа г. Краснодара на территории, обслуживания которой расположены МБОУ СОШ № 67 г. Краснодара и МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара, в которых ранее обучался несовершеннолетний Станислав Я., установлено, что вопрос профилактики скулшутинга комиссией не рассматривался.

При поступлении 24 апреля 2020 г. в муниципальную комиссию Прикубанского внутригородского округа г. Краснодара из Отдела полиции (ПО) УМВД России по г. Краснодору информации о намерении Станислава Я. совершить массовое убийство обучающихся МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара в тот же день проведено первичное обследование условий проживания семьи несовершеннолетнего, истребованы характеристики на подростка из МБОУ СОШ № 67 г. Краснодара и МБОУ СОШ № 50 г. Краснодара.

29 апреля 2020 г. несовершеннолетний Станислав Я. был поставлен на профилактический учет в муниципальную комиссию Прикубанского внутригородского округа г. Краснодара (постановление № 161). На заседании комиссии присутствовал несовершеннолетний Стаснилав Я. совместно с отцом и матерью. Родителям было рекомендовано обратиться с сыном за

консультацией к врачу-психиатру для оказания квалифицированной помощи. По личному заявлению матери 30 апреля 2020 г. несовершеннолетний был помещен в отделение детской психиатрии диспансерного отделения ГБУЗ «Специализированная психиатрическая больница № 7» министерства здравоохранения Краснодарского края.

Однако ввиду принятого семьей решения о возвращении в Республику Украина, родители забрали подростка из медицинского учреждения, прервав курс обследования и лечения, и 12 мая 2020 г. семья покинула территорию Российской Федерации.

При проверке деятельности муниципальной комиссии Динского района, на территории обслуживания которой расположена МАОУ СОШ № 15 п. Южный, установлено, что материалы в отношении несовершеннолетнего Станислава Я. в комиссию не поступали, соответственно, на заседаниях не рассматривались, на профилактическом учете подросток не состоял.

Муниципальной комиссией Динского района 19 июня 2019 г. рассматривался вопрос «О реализации мероприятий по предупреждению чрезвычайных происшествий, в том числе фактов деструктивных проявлений в форме скулшутинга в образовательных организациях» (постановление № 13/1). Однако вопрос был рассмотрен без предварительного изучения состояния воспитательной работы в образовательных организациях МО Динской район по рассматриваемой теме. Постановление в целом носит информативный характер, управленческих решений, направленных по профилактику скулшутинга, не принято.

По результатам рассмотрения заявленного вопроса управлению образования администрации муниципального образования Динской район было поручено проанализировать наличие информационных материалов в образовательных организациях (школах, детских садах) о профилактике жестокого обращения, а также телефонах доверия комиссии, других органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в случае отсутствия необходимой информации, принять меры по ее размещению (пункт 5.1 постановления № 13/1). О выполнении данного пункта надлежало информировать муниципальную комиссию в срок до 9 сентября 2019 г., однако в установленный срок информация в муниципальную комиссию не поступила.

Таким образом, изучение работы показало, что работа по недопущению скулшутинга, буллинга среди несовершеннолетних на территориях муниципальных образований город Краснодар, Динской район организована не на должном уровне.

В свою очередь министерством образования в целях недопущения подобных случаев организовано проведение образовательными организациями для обучающихся 6-11 классов в дистанционном формате классных часов на тему: «Урок правовых знаний»; разработаны методические рекомендации для образовательных организаций по профилактике буллинга, содержащие методики изучения психологической безопасности образовательной среды, оценки уровня психологического климата в коллективе. С 2021-2022 учебного

года запланировано проведение тестирования обучающихся 5-9 классов для выявления «группы риска» с целью организации дальнейшей профилактической работы.

На основании изложенного, в целях повышения эффективности межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению деструктивных проявлений в форме скулшутинга, буллинга в образовательных организациях, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края **п о с т а н о в л я е т**:

1. Принять к сведению информацию начальника управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и ПДН Главного управления МВД России по Краснодарскому краю Невежина П.Н. «О принятии мер по недопущению скулшутинга, буллинга в образовательных организациях».

2. Главному управлению МВД России по Краснодарскому краю (Андреев):

2.1. Продолжить мониторинг сети Интернет с целью выявления контента, пропагандирующего противоправное поведение, а также молодежных объединений криминальной, в том числе экстремистской направленности.

Срок: постоянно

2.2. Осуществить выборочные проверки состояния и качества индивидуальной профилактической работы в отношении несовершеннолетних, состоящих на списочном учете в территориальных органах МВД России на районном уровне Краснодарского края в соответствии с требованиями пункта 73.10.5 Инструкции по организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации, утвержденной приказом МВД России от 15 октября 2013 г. № 845, замеченных в распространении скулшутинга и несовершеннолетних, проявляющих интересы экстремистского характера. О результатах информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края.

Срок: до 1 сентября 2020 г.

2.3. Поручить руководителям территориальных органов МВД России на районном уровне Краснодарского края:

2.3.1. Продолжить проведение информационно-разъяснительной работы с учащимися образовательных организаций и их родителями (законными представителями) об административной и уголовной ответственности за совершение противоправных деяний, в том числе террористической и экстремистской направленности.

Срок: постоянно

2.3.2. Во взаимодействии с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних продолжить проведение профилактической работы в образовательных организациях с целью выявления несовершеннолетних, склонных к девиантному поведению, совершению преступлений и правонарушений экстремистской и террористической направленности, а также взрослых лиц, вовлекающих подростков в деструктивную деятельность.

Срок: постоянно

3. Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (Воробьева), Главному управлению МВД России по Краснодарскому краю (Андреев):

3.1. Продолжить проведение в рамках компетенции мероприятий по выявлению несовершеннолетних, пропагандирующих насилие, разделяющих идеологию и взгляды деструктивных и криминальных субкультур, в том числе путем мониторинга сети Интернет, с последующей организацией в отношении них профилактической работы по исключению негативного мировоззрения, разрешению возможных конфликтных ситуаций.

Срок: постоянно

3.2. В соответствии со статьей 5 Федерального закона от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» при выявлении Интернет-сайтов, групп, сообществ, пропагандирующих противоправное поведение несовершеннолетних, а также информации, направленной на вовлечение их в совершение деструктивных действий, своевременно информировать Управление федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному Федеральному округу для принятия мер в соответствии с законодательством.

Срок: постоянно

3.3. Организовать проведение образовательными организациями края совместно с территориальными подразделениями по делам несовершеннолетних органов МВД России на районном уровне Краснодарского края разъяснительной работы с родительской общественностью по доведению информации о развивающихся молодежных течениях противоправной направленности (скулшутинг («Коллумбайн»), буллинг, кибербуллинг). Ориентировать родителей (законных представителей) о необходимости незамедлительного обращения в правоохранительные органы при установлении фактов негативного влияния на несовершеннолетних детей со стороны посторонних лиц, которые развивают агрессию, побуждают к насильственным проявлениям в отношении окружающих.

Срок: 2020-2021 учебный год

4. Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (Воробьева):

4.1. Продолжить работу по повышению профессиональной компетенции педагогических работников.

Срок: 2020-2021 учебный год

4.2. С целью противодействия и профилактики буллинга в образовательных организациях разработать рекомендации с алгоритмом действий по организации работы с несовершеннолетними девиантного поведения, проявляющиеся в озлобленности, агрессии, асоциальных действиях, жестокости среди обучающихся, конфликтных ситуаций «преподаватель – ученик», «ученик – ученик», с внедрением их в практическую деятельность образовательных организаций.

Срок: до 1 сентября 2020 г.

4.3. Разработать рекомендации для образовательных организаций по срокам хранения и порядку уничтожения протоколов заседаний Советов профилактики, комиссий по урегулированию споров между участниками образовательных отношений и документации Штаба воспитательной работы.

Срок: до 1 сентября 2020 г.

4.4. Во взаимодействии с главами муниципальных образований края организовать и провести тестирование обучающихся образовательных организаций 5-9 классов для выявления обучающихся с признаками агрессивного поведения для осуществления дальнейшей профилактической работы.

Срок: 2020-2021 учебный год

5. Рекомендовать главам муниципальных образований Краснодарского края: город Краснодар (Первышов); Динской (Пергун) район, совместно с территориальными отделами МВД России на районном уровне Краснодарского края проанализировать преступления, общественно-опасные деяния, совершенные обучающимися на территориях образовательных организаций за период 2019-2020 учебный год, результативность принятых мер по устранению причин и условий, им способствовавших. По результатам анализа рассмотреть вопрос состояния работы и принимаемых мерах по профилактике правонарушений несовершеннолетних в образовательных организациях муниципального образования на заседании постоянно действующего совещания по обеспечению правопорядка и общественной безопасности при главе муниципального образования. О принятых мерах информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края.

Срок: до 1 сентября 2020 г.

6. Министерству труда и социального развития Краснодарского края (Гаркуша) поручить директорам государственных бюджетных учреждений социального обслуживания Краснодарского края – комплексных центров социального обслуживания населения, государственных учреждений социального обслуживания Краснодарского края социально-реабилитационным центрам для несовершеннолетних, детских домов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с дополнительным образованием, детских домов-интернатов, комплексного центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей и общеобразовательным школам-интернатам подведомственным министерству при выявлении в ходе проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними признаков суицидальных мыслей, буллинга, скулшутинга, принимать меры по незамедлительному информированию заинтересованных органов и учреждений системы профилактики в соответствии с требованиями пункта 2 статьи 9 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Срок: постоянно

7. Главам муниципальных образований края:

7.1. Обеспечить взаимодействие органов управления образованием и образовательных организаций с территориальными подразделениями по делам несовершеннолетних органов МВД России на районном уровне Краснодарского края по незамедлительному информированию о выявленных случаях противоправного поведения несовершеннолетних в образовательных организациях, а также о несовершеннолетних, склонных к совершению противоправных деяний, в том числе имеющих повышенную агрессию.

Срок: незамедлительно, по мере выявления, на постоянной основе

7.2. Продолжить работу по обеспечению образовательных организаций педагогами-психологами.

Срок: постоянно

7.3. В преддверии 2020-2021 учебного года организовать проведение закрытых совещаний с участием директоров образовательных организаций и представителей территориальных органов МВД России на районном уровне Краснодарского края по усилению защищенности объектов образования и принятию экстренных мер реагирования в чрезвычайной ситуации.

Срок: до 1 сентября 2020 г.

7.4. Продолжить раннее выявление несовершеннолетних, обучающихся в образовательных организациях, относящихся к группе риска, в целях оказания

им психологической помощи, направленной на коррекцию девиантного поведения, недопущение совершения правонарушений и преступлений.

Срок: постоянно

7.5. Разработать комплекс дополнительных мер с участниками образовательного процесса, в том числе с родителями, по повышению уровня их компетентности по вопросам профилактики девиантного поведения несовершеннолетних, иных чрезвычайных происшествий в образовательных организациях, незамедлительного обращения в службы медиации (примирения) при выявлении случаев прямого или скрытого насилия над несовершеннолетним в образовательной организации.

Срок: до 1 сентября 2020 г.

7.6. Продолжить проведение работы службами медиации (примирения) с замкнутыми, непринятыми классными коллективами обучающимися по включению их в социально-значимую деятельность.

Срок: незамедлительно, по мере выявления, на постоянной основе

7.7. В летний период организовать психолого-педагогическое сопровождение несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Срок: до 1 сентября 2020 г.

7.8. Обеспечить размещение информации о детском телефоне доверия (8-800-2000-122) по оказанию психологической помощи в кризисной ситуации на площадях, предусмотренных для социальной рекламы.

Срок: до 1 августа 2020 г.

8. Председателям комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований Краснодарского края:

8.1. Обеспечить в полном объеме широкомасштабную работу органов и учреждений системы профилактики по пропаганде здорового образа жизни, формированию гражданственности и патриотизма, обучению правилам безопасного поведения в экстремальных ситуациях, вовлечению несовершеннолетних, состоящих на различных видах учетов, в досуговую занятость, в том числе в период летнего периода.

Срок: постоянно

8.2. В целях установления причин и условий, способствующих возникновению чрезвычайных происшествий с несовершеннолетними, связанных с нанесением телесных повреждений, побоев в образовательной организации и (или) на ее территории, при проведении служебных расследований, предусмотренных постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края от 24 октября 2014 г. № 3/8 «Об утверждении порядка межведомственного взаимодействия при возникновении чрезвычайного происшествия с несовершеннолетним», изучать деятельность образовательных организаций по предупреждению скулшутинга, буллинга, разрешению конфликтных ситуаций, как между обучающимися, так и между учащимся и педагогом.

Срок: в период проведения
служебного расследования

9. Информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края о выполнении данного постановления до 15 сентября 2020 г. и 1 июня 2021 г.

Заместитель председателя комиссии



С.П. Гаркуша